
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 29 aprile 2025, alle ore 09:22 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 29‐04‐2025 ‐ ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività
Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:22, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario.

Oggi martedì 29 aprile 2025 sono le ore 9.22.

Questa è la quarta commissione attività produttiva.

Chiedo"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"al segretario Roberto

Ferro di chiamare l'appello dei presenti.
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Grazie.

Buongiorno signor Presidente, buongiorno signori consiglieri.

Procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando presente, Di Girolamo Gaspari assente, Alagna Walter assente, Fernandez presente, Ferrantelli presente, Fici
assente, Giacalone presente, Carnese presente, Milazzo Eleonora assente, Milazzo Vito presente, Elia Martinico assente.

Presidente siamo in presenza del numero legale, 6 consiglieri su"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"11 presenti, la seduta è valida.

Grazie segretario.

Noi come intanto colleghi diamo per approvati i verbali che sono già stampati, li abbiamo qui ma in ogni caso sono
sempre a disposizione dell'ufficio di presidenza.

Chi è favorevole rimanga seduto, chi è contrario si alzi.

Approvati all'unanimità dei presenti i verbali precedenti.

Ricordiamo che l'ultima seduta è stata abbastanza snella perciò non ritengo che ci siano degli appunti da fare.

Per quanto riguarda"

Alle ore 09:24, il Moderatore avvia il dibattito sul punto 2 ‐ Modifica Regolamento TAXI e NCC..

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"il punto all'ordine del giorno, noi abbiamo in trattazione la modifica del regolamento comunale per il servizio di taxi
di noleggio con conducente.

È inutile che lo ripeta, logicamente dobbiamo stoppare il punto all'ordine del giorno per i motivi che grazie alla
telefonata intercorsa con il direttore generale dell'assessorato ai trasporti abbiamo appreso che loro stanno procedendo
alla stesura di un regolamento unico che invieranno a tutti i comuni e che dovrà essere adottato entro il 2025.

Logicamente ci saranno poi delle modifiche da poter apporre per ogni singolo comune.

Diciamo che rispetto ad altri comuni possiamo partire avvantaggiati perché già noi abbiamo le due bozze, le due
diverse bozze, una per quanto riguarda il regolamento comunale per il servizio di taxi di noleggio con conducente e
l'altro invece è l'allegato che abbiamo predisposto anche qualora c'era la volontà della Commissione di poter
continuare a lavorare per quanto riguarda il rilascio dell'autorizzazione mediante l'utilizzo di velocipedi e
motocarrozzette con conducente.

Ahimè abbiamo questo stop diciamo tra virgolette da parte della Regione che ci limita a non poter andare avanti per
quanto riguarda la modifica dell'attuale regolamento perché sarebbe un doppio lavoro ed è inutile fare commissioni
essendo a conoscenza di questa situazione.

Perciò ritengo, Segretario, che per quanto riguarda il punto in trattazione noi lo accantoniamo e non ci sono altre a
meno che non siano arrivate da parte dell'Amministrazione Comunale delle delibere che questa Commissione possa
avanzare, che possa trattare in seduta di Commissione."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Ci sono colleghi che"
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Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"chiedono di intervenire? Il collega Ferrantelli, grazie."

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Grazie Presidente, colleghi, buongiorno.

Presidente, questa legislatura si avvia al termine, e dopo quattro anni questa Commissione ha lavorato ottenendo
anche dei risultati.

Oggi ci dobbiamo fermare a seguito di questa nota regionale per quanto riguarda la regolamentazione dei noleggi e
quant'altro perché aspettiamo questa nota ufficiale, questa nuova regolamentazione ufficiale da parte della Regione.

Però questa Commissione, sebbene si sia occupata più volte di alcuni aspetti importanti, ancora non conosciamo i
risultati dei seguenti aspetti.

Uno, mercato raccontativo, quale sarà la destellazione definitiva e quale saranno anche il controllo dei prezzi,
considerato che lo spirito di avere creato il mercato del condadino era quello di contenere i prezzi perché dal
produttore arrivasse al consumatore, non c'è stato mai un controllo effettivo sui prezzi che dovrebbero essere
necessariamente anche più basse rispetto ad altri mercati ortofruttivoli.

Secondo aspetto è quello della pubblicità.

Noi sappiamo che l'attività produttiva è un po' il motore economico della città.

Quindi se funzionano bene le attività produttive e se il Consiglio Comunale, la Commissione propone degli aspetti
migliorativi per poter meglio organizzare un'attività produttiva in senso lato è chiaro che noi abbiamo ottenuto un
risultato migliore.

Pertanto io la prego Presidente di insistere su questi due temi che ci stanno a cuore e di farle autorizzare per poter
andare avanti su una nuova regolamentazione del mercato del cittadino e sulla pubblicità, altrimenti noi avremmo,"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"mi scusi il tema, anche fallito.

Grazie.

Io non posso fare altro che condividere quanto date detto Pino perché sinceramente io non riesco a capire il motivo per
il quale ad oggi l'amministrazione nonostante abbia ricevuto la modifica del regolamento per quanto riguarda il
mercato del condatino.

Nonostante la stessa amministrazione sta investendo anche in maniera di decoro nell'area antistante al monumento ai
milla.

l'area che poi spesso e volentieri la domenica viene interessata da diverse manifestazioni l'ultima la maratonina ma
precedentemente vedeva la possibilità di avere la sfilata delle autostoriche piuttosto che altri tipi di manifestazioni,
perciò quell'area del salato potrebbe essere interessata per diverse situazioni.

Più volte noi abbiamo avuto l'opportunità di chiarire che sono stati fatti dei sopralluoghi per quanto riguarda il mercato
del condatino in altre aree dando la possibilità di effettuare sponsorizzazioni, allietare la piazza, una piazza storica che
era quella di Porticella.

Secondo me potremmo riprendere i due argomenti, uno è questo del mercato del condatino dando la possibilità una
volta e per tutta di concerto con l'amministrazione senza creare nessuno scontro con un dialogo costruttivo affinché si
possa trovare una soluzione definitiva e migliorativa rispetto a quella che c'è oggi oltre al fatto del controllo dei prezzi.
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Per quanto riguarda il regolamento per degli impianti pubblicitari vediamo oggi La maggior parte degli ambienti
pubblicitari, la città, sta cambiando il volto anche sotto questo punto di vista perché basta passare ad alcune vie, via
Mazzini e via Trapani.

dove c'è la nuova tecnologia con l'headwall che sta avanzando ma basta anche fare il giro per vedere gli impianti
pubblicitari dove vengono affissi i manifesti che sono messi in maniera sparsa senza un ordine ben preciso, senza una
numerazione I cartelloni 6x3 vengono alle ditte esterne pubblicitari ad affiggere la loro pubblicità e non sappiamo se
questo avviene in maniera regolare con il pagamento delle tasse dovute al Comune.

Abbiamo lavorato in questa Commissione ascoltando quasi tutti quegli attori principali che c'erano da ascoltare.

Da allora, ahimè, purtroppo non sappiamo più nulla.

È pur vero che adesso è cambiato il dirigente ed è il segretario generale, magari potremmo avere un confronto ancora
più decisivo e costruttivo insieme al segretario.

Io, collega Giacalone, collega Milazzo, in virtù della richiesta del collega Ferrantelli, prendendo il regolamento delle
funzionalità del Consiglio Comunale, l'articolo 11, ci permette di poter convocare la Commissione aggiungendo nuovi
punti all'ordine del giorno.

Ora l'articolo 11 cita le funzioni della Commissione Consiliare Permanente Ordinaria.

1.

Le Commissioni Consiliari Permanente Ordinarie esercitano le funzioni stabilite dallo statuto del presente regolamento.

da altri regolamenti e deliberazione del Consiglio Comunale e svolgono inoltre l'attività di Le attività ad esse
demandate da consiglio con proprie mozioni.

Le commissioni consigliari permanente e ordinarie possono elaborare proposte di deliberazione, di mozione, di ordine
del giorno sulla materia alle stesse demandate.

Le commissioni consigliare permanente ordinarie con l'autorizzazione della conferenza di capigruppo possono
promuovere iniziative pubbliche e partecipare ad iniziative promosse da altri enti e istituzioni relativamente alla
materia di propria competenza.

Le Commissioni Consiliari Permanenti Ordinarie possono svolgere sovralloghi esterni o necessari per il proficuo
svolgimento delle proprie funzioni per evadorizzazione dell'ufficio di Presidenza da richiedere almeno tre giorni prima
con nota a firma del Presidente della Commissione congruentemente motivata.

5.

Le Commissioni relativamente alle materie di propria competenza possono, ai sensi dello Statuto, organizzare
consultazioni ed audizioni in cui Programma è deciso dalla Commissione, essa inoltre possono richiedere l'intervento
alle proprie riunioni del sindaco, degli assessori, del segretario generale, dei dirigenti, dei funzionari e consulenti del
Comune.

Possono altresì convocare i rappresentanti del Comune, enti, istituzioni, aziende e società nonché gli amministratori
degli enti dipendenti del Comune, della società probabilmente.

prevalentemente capitale pubblico comunale e i concessionari di servizi comunali.

I soggetti convocati in forza alle richieste sono tenuti ad intervenire.

Al punto 2 trovo io spunto collega Ferrantelli per poter inserire la mozione che lei sta presentando come punto
all'ordine del giorno Vorrei confrontarmi con il segretario un attimo per capire se possiamo già stabilire le sedute e
aggiungere all'ordine del giorno o no in base alla richiesta che fa il collega Ferrantelli.
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L'articolo 11,2 ce lo permette.

Ci confrontiamo un attimo segretario, magari chiamiamo il Presidente del Consiglio Comunale perché se dobbiamo
convocare le sedute ne dovremmo convocare già adesso, magari per avere la possibilità di audire il segretario generale,
intanto in qualità di segretario generale, punto 1.

Punto 2, il segretario generale, facente funzioni da dirigente per quanto riguarda il SUAP, che fa riferimento a questa
commissione, anche perché La Commissione da quando il Segretario Generale è diventato dirigente ad Interim non ha
avuto l'opportunità di avere un confronto costruttivo, perciò sarebbe la prima volta per un confronto costruttivo con il
Segretario comunicando tutto il lavoro che noi abbiamo fatto e quello che noi vorremmo mettere in campo.

Perciò ora vediamo un attimo, anche ascoltando il Segretario Generale, se c'è la possibilità di poter convocare, Audire il
segretario per capire se a maggio ci può dare una data utile per poter essere audite in commissione.

Sceglieremo insieme a lui le priorità che dovremmo dare.

Collega Milazzo, non so se tu sei d'accordo, ad ascoltare il segretario generale e dare le priorità anche perché il
segretario doppia funzione, segretario e dirigente di questa commissione.

A questo punto dobbiamo fare quella nota congiunta, a questo punto Piero Giorgio scusami un attimo, io dicevo
ascoltiamo il segretario, confrontiamoci anche perché su App suolo pubblico, The Horse e The Coro quando parte
sempre di questo dirigente.

Io avevo il regolamento stampato, The Coro no.

Io avevo il regolamento, quello che è stato fatto che non è mai stato preso in considerazione dagli uffici, che era quello
che la Presidente Martinico aveva avanzato per quanto riguarda il mercato del condadino e poi avevamo iniziato noi,
avevo stampato e ce l'ho ancora, quello per quanto riguarda gli impianti pubblicitari.

che non ha mai trovato, cioè parliamoci chiaro, noi parliamo di un regolamento che dà la possibilità al Comune di
incassare soldi e di regolamentare tutto quello che è per adesso.

Vogliamo chiedere al Presidente la possibilità di essere autorizzati a questo punto per trattare questi"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"tre argomenti?

Collega Giacalone ha microfono, grazie.

Solo per dirti Leo che magari la richiesta la facciamo congiunta però magari maggio lo inizi tu perché noi abbiamo il
regolamento servizi sociali e comunque è importante, dobbiamo fare delle modifiche.

Il primo lavoro"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"lo iniziate voi in Commissione e poi ci uniamo.

La cosa che a me interessava è avere la presenza del Segretario.

uno come arbitro per capire un pochettino com'è tutta la situazione sui vari regolamenti, due per quello che è adesso
lui il dirigente, magari con questa svolta che il sindaco Grill ha dato cambiando il dirigente al suo, magari possiamo
trovare più funzionari o uno spunto maggiore per quanto riguarda questi due regolamenti.

non è meno importante quello che riguarda il decoro e gli spazi del solo pubblico.
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Adesso predisponiamo una nota da inviare al Presidente, urgente anche perché in ogni caso, Segretario, per quanto
riguarda giorno 6 maggio In base all'articolo 11,2 io le farò una richiesta per una seduta del 6 maggio."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Colleghi, predisponiamo in pochissimo tempo anche appena una richiesta al Presidente del Consiglio Comunale per
chiedere l'autorizzazione per la convocazione del dirigente in commissione per possibilità di avere un confronto con il
dirigente scrivendo i tre punti che abbiamo detto, mercato del contadino, impianti pubblicitari e l'altro è quello che
diceva il collega Giacalone, suolo pubblico e decor."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Abbiamo scritto una nota al Presidente del Consiglio Comunale, dottor Vincenzo Patrizio Suriano.

Oggetto richiesta di autorizzazione alla convocazione delle commissioni attività produttive e in questo caso anche affari
generali perché parliamo di modifica dei regolamenti.

Egregio Presidente, in qualità di Presidente delle Commissioni Affari Generali e Attività Produttive, con la presente
leghediamo formale autorizzazione a convocare le commissioni per l'esame e la discussione dei seguenti temi.

Due punti.

1.

Regolamento del mercato del condatino.

2.

Impianti pubblicitari.

3.

Decoro urbano.

Inoltre le chiediamo di poter audire il Secretario Generale in qualità di dirigente sua e sua.

In attesa di un suo cortese riscontro vorgiamo cordiali saluti Marsala 29.4.2025, il Presidente della Quarta
Commissione Leonardo Orlando da Marsala Capricorno"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"e il Presidente della Prima Commissione Pier Giorgio Giacalona.

Colleghi non essendoci altri argomenti per poter discutere ma ritengo come diceva il collega Ferrantelli che ormai
siamo a fine consigliatura e noi come commissione dobbiamo riuscire a poter modificare questi due regolamenti e dare
la possibilità alla cittadinanza di poter usufruire di un luogo adatto per quanto riguarda il mercato del condatino
faremo di tutto collega Ferrantelli e questo glielo assicuro che il mercato del condatino avrà una nuova destinazione
perché qui ritengo che l'amministrazione e debba avere un duro confronto con questa Commissione e insieme al
Consiglio Comunale, perché anche il Segretario, così fuori microfono, Pocanzi, si ricordava che abbiamo fatto noi un
sopralluogo, l'area si presta e oggi, se passiamo tutti da Porticella, di recente l'amministrazione ha fatto un intervento
di pulizia e di sistemazione del verde pubblico e la piazza è molto accogliente ritengo che sia il luogo adatto per poter
svolgere questo tipo di attività.

Per quanto riguarda il regolamento del decoro ha ragione il collega per Giorgio Giacalone, ne parlavamo la scorsa
volta, con le nuove piazze che si stanno istituendo in città, questa di piazza Goffredo Mameli, a breve ci sarà quella
dell'area antistante al monumento ai mille, l'isola pedonale che c'è in via Roma, Dobbiamo dare quel senso di decoro,
pulizia e non solo in maniera dignitosa ma anche un pizzico di sicilianità che manca come colore in città.
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Perciò io mi auguro che a prescindere i dovuti ruoli tra consigliere comunale e vari assessori sindaco, tra la
maggioranza opposizione, si possa trovare sinergia anche perché, diciamocela tutta, il nostro assessore Nonostante io
sia un consigliere di opposizione, il nostro assessore, l'assessore Acate, siamo stati sempre disponibili a recepire le
istanze che la Commissione dà, anche se poi durante il tragitto da questo palazzo all'altro palazzo magari qualcosa
sfugge, ma come persona è una persona molto operativa, pragmatica, speriamo anche nel supporto dell'assessore
agate e del segretario generale in qualità di dirigente.

Colleghi, alle ore 09.58 la seduta viene chiusa.

Grazie."

Alle ore 09:58, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 09:58, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

La seduta termina alle 09:58.
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